

扛起新使命 区县谈落实

“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第37场

做强产业集群与服务集散

黔江奋力建设渝鄂湘黔边际区域中心城市

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

10月30日,市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会黔江专场,黔江相关负责人围绕“做强产业集群与服务集散 建设渝鄂湘黔边际区域中心城市”作主题介绍,并回答媒体记者和网友提问。

黔江以“宁愿苦干、不愿苦熬”的精神被世人所熟知,是国家定位的武陵山片区中心城市和渝东南区域中心城市,先后荣获全国社会治安综合治理“长安杯”“国家卫生区”等30余项国家和市级称号。

明年6月30日,黔江将迎来高铁时代,正式入围重庆“1小时经济圈”,武陵山机场也将于明年每天开行4—6班黔江到重庆的“空中巴士”,届时黔江与重庆的联系将更加紧密,与全国的联系将更加便捷。

“新时代、新征程,新重庆,新使命,市委、市政府赋予了黔江建设‘渝鄂湘黔边际区域中心城市’的新使命。”黔江区委书记罗成介绍,扛起新使命,黔江将着力从五个方面抓好落实。

奋力建设武陵山区现代化产业高地

“黔江将纵深推进黔江高新区再改革,坚持剥离高新区社会化职能,专注于打造服务产业发展的要素集聚平台,发挥高新区主战场作用。”罗成介绍,黔江将做大做强主导产业,推动卷烟及配套、新材料等主导产业成链成群,抢抓新能源汽车等产业发展风口,全力融入全市“33618”现代制造业集群体系。

同时,坚持科技赋能,因地制宜发展新产业,推动玻纤、铝等产业生产流程再造、产品价值重构,助力主导产业向价值链高端持续攀升;充分发挥企业主体作用,大力弘扬企业家精神,实施工业企业扶优扶强行动,引导企业抓好规范化管理,激发企业内生动力。

奋力建设武陵山区公共服务高地

“我们将巩固提升多年累积的综合服务优势。”罗成介绍,黔江拥有市四中院、市检察院分院、人民银行黔江分行、金融监管黔江分局、黔江海关等31家片区服务管理功能机构以及58家金融机构,服务渝东南片区,发挥着重要作用。

在打造有影响力的高品质服务品牌方面,将依托渝东南两所高职院校,唯一的三甲医院、区域应急医院等服务载体,加强与四川大学华西医院、北大口腔医院、重庆大学等深度合作,做大规模、做优服务、做强品牌;塑造营商环境新标杆,持续深化“放管服”改革,做实做细“一企一策”精准服务,推动更多业务实现“一窗综办”“一网通办”,努力营造一流环境、塑造一流形象。

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

深秋时节,走进位于黔江高新区的重庆三磊玻纤股份有限公司(以下简称“三磊玻纤”)生产车间,只见一个个窑炉烧得通红,正开足马力忙生产;一排排全自动换筒拉丝机高速运转,机器上的丝束晶莹剔透、洁白通透;万吨智能立体仓库内,整齐摆放着即将交货的玻纤成品……

近年来,黔江全面融入全市“33618”现代制造业集群体系,全力谋划新材料产业集群发展。围绕百亿级新材料产业愿景,聚焦玻纤、铝加工、硅基材料和关联产业精准招商、精准培育,实现产业集群化、智能化发展,推动新材料产业驶入发展快车道。

今年前三季度,黔江新材料产业实现规模以上工业总产值54.8亿元。

初步形成“一根玻纤一块铝”新材料产业格局

今年3月,全球最大的复合材料专业展览会——第54届JEC法国复材展在巴黎北郊的维勒班展览中心举行。

作为参展商的三磊玻纤,在展会上向全球客商展示了“黔江造”的透明瓦、喷射纱、小号纱等产品。

在此之前,黔江围绕打造“50亿级玻纤主导产业集群”目标,指导三磊玻纤建成12万吨ECR无碱玻纤生产线。三磊玻纤产能从8万吨提升至20万吨,产能在行业位居全球第十,全国第八。

“不仅是三磊玻纤。”黔江区委相关负责人介绍,黔江以玻纤、铝材料为主攻点,聚力打造新材料产业格局,依托区域特色资源优势,优先培育龙头企业,初步形成了分别以三磊玻纤和重庆京宏源铝业有限公司为链主的“一根玻纤一块铝”新材料产业



十月七日,黔江区濯水古镇美景。

奋力建设武陵山区旅游集散中心

“首先是做靓旅游目的地,黔江将提升‘1个5A+7个4A’景区矩阵,用好城市大峡谷、白垩纪恐龙谷独特资源,‘串珠成链’建设环小南海十三寨、沿阿蓬江旅游风景道。”罗成说,将持续提升旅游供给水平,不断拓展旅游度假区等旅游新场景新空间。

其次是做好协同发展服务地,以共建武陵山文旅发展联盟、融入巴蜀文化旅游走廊建设为牵引,立足高铁、航空等立体交通枢纽优势,联动区域兄弟区县推出武陵山区多样化、特色化精品旅游线路,迭代升级旅游公共服务体系,为武陵山区提供高品质旅游集散服务。

第三是用好两张金名片,持续擦亮国家文化产业园和旅游产业融合发展示范区、武陵山(渝东南)土家族苗族文化生态保护区两张金名片,立足山地特点、民族特色,办好山地马拉松赛、土家吊脚楼等特色节

会活动,提供更多具有黔江特色、文化内涵、旅游美学的优质内容。

奋力建设武陵山区综合开放门户

“立足武陵山机场、渝厦高铁、黔张常铁路、渝怀铁路等交通门户体系,持续提升运量运力,打造武陵山区重要客货中转港,全面提升通道能级。”罗成介绍,在建平台方面,巩固提升黔江高新区、智慧物流园区、冷链物流中心、武陵山现代粮食物流中心、渝东南成品油储备中心等平台优势,发挥海陆、航空物流枢纽港、铁路货场集装箱功能区、自贸联动创新区、跨境金融平台等区域性功能开放平台作用,有序推进450万吨铁路货场、保税仓等项目建设,推动融合形成武陵山区综合开放平台,全面提升开放能级。

同时,以建设区域消费中心城市为总牵引,深入落实设备更新、消费品以旧换新等行动,推动城市消费场景更加多样,让市民消费选择更加丰富;大力培育外向型企

业,谋划发展跨境电商、外贸综合服务、保税展示展销等新业态,鼓励区内企业拓展国外市场,持续扩大外向型经济优势。

奋力建设武陵山区城乡融合发展示范区

在城乡融合发展方面,黔江将一手抓城市扩容提质,一手抓城乡一体化发展。

其中,城市扩容提质方面,在老城稳步实施城市更新行动,加快老旧小区改造和保障性住房建设,推动老城面貌焕然一新;在新城做实城中村改造、保障性住房和平急两用项目“三大工程”,完善新城行政中心、武陵山机场、高铁站等重点区域服务配套设施,推动新城提速提质扩容。

城乡一体化发展方面,坚持以城带乡、以工促农,围绕土特产做大文章,着力发展山地特色效益农业和工厂化农业,壮大村级集体经济,拓宽创新致富路径。到2027年,城乡收入比将缩小到2.2:1以内。



3月6日,位于重庆市黔江区的重庆科瑞南海制药有限公司,工作人员在包装药品。



4月13日,一架客机从黔江武陵山机场T2航站楼前起飞。



10月25日,黔江区民族职业学院学生在表演茶艺。



黔江区利用山区资源发展“避暑经济”。图为7月27日,黔江区水市镇水坪老街吸引不少市民前来康养。

(本版图片/特约摄影杨敏)

聚焦玻纤、铝加工、硅基材料

黔江全力谋划新材料产业集群发展

据了解,三磊玻纤正式落户黔江以来,黔江始终围绕玻纤产业做大做强文章,大力发展高性能玻璃纤维、高端玻纤风电纱等玻纤产品。

“我们帮助三磊玻纤引入战略投资,积极打造三磊玻纤60万吨高性能玻璃纤维生产基地。”黔江高新区管委会相关负责人介绍,他们还采取系列措施鼓励企业强化研发,推进智能制造,开发高端玻纤风电纱,不断提升玻纤产品竞争力及智能化管理水平。

同时,依托现有的铝材料产业基础,该区深化铝产业布局,在积极推动盘活京宏源铝业10万吨电解铝产能的同时,大力发展再生铝材料产业,助推重庆铝晟新材料科技有限公司完成双室炉核心设备到安装,按照30万吨再生铝产能目标,分期加快推进项目落地建设,推动铝产业高质量发展。

充分发挥龙头企业对产业链的牵引带动作用

“新材料产业是战略性、基础性产业,是制造业高质量发展的先导和基石,也是我区完善产业格局的关键领域。”黔江高新区管委会相关负责人介绍,园区充分发挥人才、资金、政策、要素保障等优势,扶持龙头企业做大做强、做强品牌、做优效益,充分发挥龙头企业对产业链的牵引带动作用。

聚焦风电、光伏、汽车轻量化、空气净化、节能建筑、航空航天及电子等领域零部件及结构件轻量化、功能化需求,黔江以高性能纤维及其复合材料为重点,引进玻纤上下游企业,做大做强玻璃纤维主业,大力发展纤维复合材料,着力打造百亿级玻纤复合材料产业园。

目前,全区已集聚玻璃纤维及复合材料企业12家,初步形成“上游采矿+中游玻纤纱+下游玻纤管材等复合材料制品”的产业链。

黔江还按照延伸发展铝合金和铝型材产业、大力发展铝精深加工产业、培育发展铝加工配套产业等思路,聚焦交通工具轻量化零部件、建筑装饰、风电光伏支架等领域,围绕零部件及结构件轻量化、功能化需求,构建铝材料—铝精深加工—轧制材、挤压材、铸锻件—铝应用—再生铝上下游配套的铝精深加工产业链,打造交通工具零部件、建筑工程轻量化材料产业园,加速全产业链系统优化,着力提升铝材料产业链整体水平,做大做强铝加工产业。

目前,黔江已集聚铝合金材料企业4家,初步形成“原材料+铸轧冷轧+铝制品”的产业链。

强化要素保障助力新材料产业园建设

当前,黔江正着力构建以新材料产业为支柱的现代制造业体系,聚焦60万吨

玻纤及30万吨铝材料基地建设和百亿级新材料产业打造,重点围绕发展所需的要素及基础设施靶向施策,加强土地、能源、物流、仓储保障,建设新材料标准化厂房供企业“拎包入住”,不断强化产业承载能力。

以三磊玻纤为例。该企业在黔江落地后发展迅速,目前已开始筹建二期项目,计划在2028年前总投资50亿元,建设“年产50万吨高性能ECR玻璃纤维生产基地”及“年产8万吨高模量玻纤生产线”。

“黔江投资环境很好,交通越来越便捷,我们在这里发展态势良好,后续还将落地深加工项目。”三磊集团相关负责人介绍,现在的黔江高新区交通便捷,“水电气讯”等各种生产要素保障齐全,工业配套基础设施完善,具备了承载工业发展的良好基础条件。

不仅如此,黔江还围绕新材料战略性新兴产业项目的谋划、建设和储备,以及产业定位和招商项目入驻需求,正在建立新材料产业重大项目储备库,形成“策划一批、储备一批、引进一批、开工一批、竣工一批”的发展格局,推动要素跟着项目走,为项目入驻、企业发展提供空间,坚定不移做大、做优、做强新材料产业支撑。

黔江高新区管委会相关负责人介绍,黔江将锚定2027年新材料产业实现工业总产值170亿元、新增产出强度达到每平方米70元/平方米的目标,建强平台,狠抓产业,建成、建好新材料产业园。